## ИДЕОЛОГИЯ И ПРИНЦИП МЕТОДОЛОГИЧЕСКОГО ИНДИВИДУАЛИЗМА

Голованов Б. Д.

Национальный технический университет «Харьковский политехнический институт», г. Харьков

Классическая рациональность — как базовая модель организации научного знания находится в кризисном состоянии, она вынуждена уступать место неклассическим формам, которые более адаптивны к ситуации незнания. Разнообразные идеологии, характерные для индустриальной цивилизации, представляют собой исторические формы, в которые оформилось давление незнания. Критика позволяла позитивной науке ослабить хватку идеологии (метафизики), но, освобождаясь от пут идеологии, индивидуальное сознание непосредственно сталкивается с вакуумом незнания, который испытывает это сознание на устойчивость.

Стратегию устойчивости научного мышления в условиях давления вненаучных форм ментальности разработал известный французский социолог Раймон Будон. Исходной посылкой оптимального моделирования мышления стало утверждение, что в современном мире происходит распад глобальных идеологий, но на смену последним приходит множество локальных идеологий и научное познание в той или иной форме вынуждено с ними взаимодействовать.

Само по себе исчезновение со сцены мировой политики глобальных идеологий. ПО мнению Р. Будона, «ЭТО долгосрочный прогрессирующего разрушения всеобщей теории. Такой процесс характерен как для идеологии, так и для науки». Процесс взаимодействия научного познания и локальных идеологий онжом оптимизировать, осваивая индивидуализма. методологического точки зрения ЭТОГО принципа индивидуальное сознание обладает свободой выбора при решении жизненно важных задач.

В современной науке весьма распространены случаи, когда в сознании ученого легко уживаются знания строго доказательные и знания иного характера. На этом основании Р. Будон выдвигает модель удовлетворительной (satisfying) теорию познания. Он полагает, что современные люди, решая жизненные проблемы, развивают свои концепции исходя не только из научно обоснованного знания, а из всей совокупности своего знания, независимо от того, какова природа этого знания — магическая, идеологическая, логическая, каузальная и т.д.

Идеология, полагает Р. Будон, «развивается в самом сердце процесса научного исследования» и по своему существу есть ни что иное как учение, основанное на некорректном использовании научной рациональности. Знание становится идеологией в результате неправильного использования научного метода и авторитета науки.